

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой зарубежной литературы и сравнительного культуроведения Кубанского государственного университета Алексея Викторовича Татаринова о диссертации Владимира Сергеевича Рысухина «Книга Иова как сюжетная и мировоззренческая проблема русской словесности начала XXI века» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Владимир Сергеевич не только аспирант, но и самый молодой преподаватель кафедры, которую я возглавляю. Его ассистентская нагрузка, состоящая из 900 часов практических занятий, не позволяла быть уверенным в успешном завершении исследования в установленные сроки. Однако хорошо управляемое и рассчитанное до необходимых мелочей сочетание разных видов деятельности и служения (преподавание, общественная нагрузка, аспирантские сессии, создание научного текста, отцовство) позволило не только находить время для решения диссертационных проблем, но и использовать вузовские курсы (например, «Религиозные сюжеты и архетипы мировой литературы») для поиска ответов на собственные герменевтические вопросы.

Владимир Сергеевич прошел путь бакалавриата и магистратуры на филфаке КубГУ, всегда совмещая интерес к библейской сюжетике и образности с теоретическими проблемами литературоведения, в частности, с разными формами художественной рецепции или принципиальной инверсии Писания в художественной прозе. Его интересовал и «сюжет Соломона», ставший одной из платформ методологии кандидатской диссертации. «Сюжет Иова» - как богословская и культурологическая реальность – стал объектом изучения для Рысухина в годы обучения в бакалавриате, тогда еще без специального обращения к пространству новейшей литературы.

Состоявшаяся диссертация – логическое завершение важного этапа становления молодого филолога. Оценив и усвоив предложенную мною стратегию, восходящую к докторской диссертации о «литературных апокрифах», Владимир предпринял самостоятельный поиск материала, связанного с воссозданием «современного Иова». Бесспорным его назвать нельзя. Однако обращение к творчеству пяти современных российских писателей, к богословской публицистике и даже сетевой словесности священников было мною одобрено в рамках общего стремления современной литературы к чему-то большему, чем «беллетристика» и даже «литература». Тактика диссертанта была безусловно самостоятельной.

Рысухину удалось показать, как в начале XXI века обостряется борьба за духовную инициативу, как библейский Иов формирует и настроение современной прозы, и вполне очевидную идеологию новой пустотности, когда

категорическая сложность ветхозаветной книги работает на формирование дидактики, значительно удаляющейся от нравственности христианского канона.

И текст, и соответствие статусу вузовского преподавателя литературы, и явленная дисциплина исследователя, и состоявшаяся апробация в статьях и на конференциях позволяют мне согласиться с тем, что В. С. Рысухин может представить свой труд в докторский совет.



28.05.2025 г.

Научный руководитель - доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедры зарубежной литературы и сравнительного культуроведения Кубанского государственного университета Татаринов Алексей Викторович

Дополнительные сведения о научном руководителе: Татаринов Алексей Викторович, служебный адрес: 350040, Краснодар, ул. Ставропольская, 149.

